

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой
степени кандидата географических наук
Альсулеймана Мохаммада Иссы
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии»

Актуальность темы диссертационного исследования Альсулеймана М.И. определяется: малой изученностью особенностей расселения военно-конфликтных стран; общим нарастанием напряженности военно-политической обстановки в мире.

Научную и методическую новизну работы Альсулеймана М.И. составляют: разработка понятия «расселение в военно-конфликтных странах»; разработанные методологические подходы к изучению расселения страны в условиях военно-конфликтного развития (на примере Сирии); методика выявления региональных систем расселения разных уровней.

Практическая значимость диссертации Альсулеймана М.И. заключается: в авторской географической схеме изучения расселения; в оценочном исследовании последствий военно-конфликтного периода (2011–2017) для расселения Сирии; возможности использования результатов исследования для проведения аналогичных работ, а также для разработок территориального планирования проблемных регионов. Выполненное исследование может быть использовано в содержании учебных курсов в высшей школе.

Обоснованность разработанных автором рекомендаций подтверждена их апробацией на международных и всероссийских научных конференциях и круглых столах, а также 17 публикациями.

В то же время содержание автореферата вызвало нижеследующие замечания:

1. При анализе динамики численности населения должным образом не описана роль естественного движения населения в данном процессе, его соотношения с механическим движением.

2. При характеристике изменения количества населенных пунктов и трансформации сети расселения не уделяется внимание утраченным в результате военных действий поселениям, а также вновь образованным временными и постоянными поселениями беженцев, которые вносят значительный вклад в изменение рисунка расселения населения.

3. В качестве защищаемых положений не вынесены предлагаемые автором (в 3 главе) проекты восстановления расселения и столичной агломерации.

В целом содержание автореферата позволяет считать, что рассматриваемая диссертационная работа выполнена на достаточно высоком научном и методическом уровне, отличается научной и практической новизной, соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года N 842, а ее автор – Альсулейман Мохаммад Иса заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

12 мая 2021 г.

Сидоров Валерий Петрович, кандидат географических наук, доцент, заведующий кафедрой географии, картографии и геоинформатики ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».

426034, г.Ижевск, ул.Университетская, 1, Институт естественных наук.
8(3412) 916452, sidorov@udm.ru

подпись *Сидоров В.П.*
верна: ведущий документовед
отдела делопроизводства.



О.В. Исинбаева